Итоги областного конкурса видеороликов среди библиотечных специалистов муниципальных библиотек Липецкой области, обслуживающих детей,
«Эхо войны и память сердца» 

[bookmark: _GoBack]Подведены итоги областного конкурса видеороликов среди библиотечных специалистов муниципальных библиотек Липецкой области, обслуживающих детей, «Эхо войны и память сердца». Цель конкурса — приобщение к книге детей и подростков, повышение престижа чтения и библиотеки через формирование патриотических, морально-нравственных ценностей и активной жизненной позиции, а также привлечение внимания читателей-детей и библиотечных специалистов, работающих с детьми, к событиям Великой Отечественной войны.
Работы принимались в двух номинациях «Память о войне нам книги оживят» и «Помните!». Всего на Конкурс поступило 25 работ из муниципальных образований Липецкой области: Добровского, Елецкого, Задонского, Измалковского, Липецкого, Становлянского, Тербунского, Хлевенского, г. Данкова, г. Лебедяни и г. Усмани. Замечательные, трогательные и пронзительные видеоролики прислали на конкурс библиотекари.
В номинации «Память о войне нам книги оживят» — рассказы о книгах, посвященных Великой Отечественной войне, — победителями и призерами стали:
I место — Калашникова Н. И., Рвачева О. Б. (детский отдел МБУ «Лебедянская централизованная библиотечная система»),
II место — Редькина З. А., Дудкина Т. Н. (детский отдел РМБУК «Тербунская межпоселенческая библиотека»),
III место — Пронина Е. А. (детский отдел межпоселенческой библиотеки МАУК «Межпоселенческое социально-культурное объединение» Данковского муниципального района»).
В номинации «Помните!» — материалы о памятниках, мемориальных досках и т.д., праздниках, местных мероприятиях, посвященных событиям Великой Отечественной войны, — победителями и призерами стали:
I место — Кобзева И. А. (детский сектор отдела библиотечного обслуживания МБУК «Задонский центр культуры и досуга»),
II место — Кулакова В. Б., Иванникова Е. И. (Чернавская библиотека-филиал имени П. Н. Шубина МБУК «Межпоселенческая библиотека имени В. А. Дрокиной»),
III место — Кириллова В. М., Атаманова Н. А., Чулкова Н. Н. (детский отдел МБУК «Становлянская межпоселенческая центральная библиотека»).
Все остальные участники поощрены благодарственными письмами.
Благодарим всех за активное участие в конкурсе, весомый вклад в дело сохранения памяти о трагических событиях в истории нашей страны и предлагаем ознакомиться с видеороликами победителей и призеров.
