Библиотека семейного чтения (библиотека №1) МБУК «ЦБС» УГО рекомендует для работы с детьми произведения С.Алексеева и А.Митяева, которые были применены при подготовке мероприятий, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. 
В рамках межрегиональной акции «Мы правнуки твои, Победа» в библиотеке №1 состоялись громкие чтения 
Для дошкольников  состоялись громкие чтения «Блокадный Ленинград», посвященные 76-годовщине снятия блокады, памяти погибших жителей и защитников Ленинграда, стоящих насмерть. Дети должны знать и помнить о тех страшных событиях, о величайшей трагедии России. Ребята просмотрели презентацию, видеоролик, прослушали рассказ С.Алексеева «Блокадный хлеб». Вместе с библиотекарем дети беседовали о чувстве сострадания и гордости за стойкость своего народа в период блокады и на протяжении всей Великой Отечественной войны. 
Громкие чтения А.Митяева рассказа «Шестой – неполный» были подготовлены в формате онлайн в рамках межрегиональной акции «Мы правнуки твои, Победа». 
[bookmark: _GoBack]Используя громкие чтения произведений о войне у детей формируется интерес к истории страны, воспитывается уважение к ее героическому прошлому, укрепляется духовная связь между людьми разных поколений. 
