Обзор «Современная литература о войне для детей и подростков»
Середа Я.В. 

Багаутдинова С.А.

День Победы – для нас это не просто праздник. Это наша история, это наша боль и наша надежда. Но все дальше и дальше уходит последняя большая война в прошлое. Современные дети и подростки хоть и носят на груди георгиевские ленты в День Победы и читают со школьной сцены стихи о войне, в полной мере не понимают значения этого праздника. Но сложно их в этом упрекнуть – исследователи исторической памяти уже давно выделили «проблему четвертого поколения» – потомки, которые не застают в живых свидетелей, уже ничего не чувствуют.
Как же рассказать новому поколению о том, что такое война и почему всеми силами нужно стремиться сохранить мир? Рассказать так, что бы они в свою очередь передали память о Победе и самой страшной войне в истории человечества своим детям и внукам.  

Для нас – библиотечных специалистов ответ однозначен: дать ему «правильную» книгу – книгу, которая сможет заставить прочувствовать описанные в ней события и поможет взглянуть на Великий праздник Победы абсолютно иным взглядом. 
Что такое «правильная книга? В этом плане хочется сослаться на мнение филолога, научного сотрудника Детского музейного центра исторического воспитания Санкт-Петербурга Анны Рапопорт: 
«В моем понимании хорошая детская книга о войне – та, которая говорит с ребенком о человеке. Книга, которая рассказывает ребенку историю о конкретном человеке в конкретных обстоятельствах  – детям обязательно нужны истории».  
О войне написано немало прекрасных художественных произведений, среди них есть огромный и совершенно не устаревший пласт очень хорошей советской детской литературы о войне.
 «А зори здесь тихие» и «В списках не значился» Б. Л.  Васильева, «Повесть о настоящем человеке Б. Н. Полевого и «Горячий снег» Ю. В.  Бондарева, «Ночевала тучка золотая» А. И. Приставкина и «Момент истины» В. О. Богомолова, «Убиты под Москвой» К. Д. Воробьева и «Навеки – девятнадцатилетние» Г. Я. Бакланова – книги для читателей старшего школьного возраста. 

«Иван» и «Зося» В. О. Богомолова, «Сын полка» В. П. Катаева и «Четвертая высота» Е. Я. Ильиной, «Письмо с фронта» А. В. Митяева и «Улица младшего сына» Л. А. Кассиля, «До свиданья, мальчики!» Б. И. Балтера и «Последние холода» А. А. Лиханова – книги для читателей среднего школьного возраста. 
Для читателей дошкольного и младшего школьного возраста – это «Дорога жизни» Н. А. Ходзы и «Я – солдат, и ты – солдат» А. М. Маркуши, «Девочка из города» Л. Ф. Воронковой и  «Светлана» Н. М. Артюховой, «Шел по улице солдат» С. А. Баруздина и «Рисунок на асфальте» В. В. Голявкина.
Здесь же хотелось бы особо отметить хорошо известную детскую серию книг о войне «Дедушкины медали» 6+, где каждая книга – это своего рода история наград Великой Отечественной войны. Как появилась медаль «За взятие Кенигсберга?» или медаль «За освобождение Праги». С чем связано появление медали «Партизану Отечественной войны». Только ли фронтовики получали награды или те, кто трудился в тылу, тоже награждались? О чем книга «Весенняя музыка Вены» – об этом и не только рассказывают эти книги.  
На данный момент в коллекции 16 книг. Последние добавленные книги – «Город на Каме» (1987), «Тринадцатый лыжник» (1983) и «Последний штурм (1981).
Какие же из этих книг выбирают наши читатели сами? 
Не так давно специалистами РГДБ было проведено исследование, в котором ребятам был задан вопрос: какие книги, романы, или повести о Великой Отечественной войне ты читал? 

Наиболее читаемыми у всех опрошенных детей и подростков оказались «Сын полка» В. П. Катаева (назван 95 раз) и «А зори здесь тихие» Б.Л. Васильева (67 раз), 48 раз был упомянут «Василий Теркин» А. Т. Твардовского, 38 раз «Повесть о настоящем человеке Б. Н. Полевого, 36 раз «Четвертая высота» Е. Ильиной, 30 раз «Судьба человека» М. А. Шолохова. Более 20 раз названы следующие книги: С.П. Алексеев «Рассказы о Великой Отечественной войне», Б.А. Борисов «Дети Севастополя», Б.Л. Васильев «Завтра была война», В.О. Богомолов «Иван», А.Т. Твардовский «Рассказ танкиста».
Перечень вышеперечисленных книг, конечно же, далеко не полный. 
Конечно же, в своей работе мы, прежде всего, будем опираться на эти, уже хорошо известные нам произведения. 

Но, что нам предлагает о войне сегодняшняя литература для детей и подростков? К, сожалению, современных книг на эту тему немного. Сегодня писать о войне сложно. Потому что много уже написано и рассказано, потому что сейчас уже почти не осталось тех, кто ее помнит.  

Вот что говорит об этом обозреватель детских книг, эксперт конкурса «Книгуру» и литературный критик из города Новосибирска Евгения Шафферт: 
«Вообще говоря, появляется не так уж много современных книг на эту тему. Отечественные писатели не то чтобы игнорируют военную проблематику, но либо пишут очередной стандартный текст о подвиге, самопожертвовании и героизме на передовой, либо упражняются в фэнтези и сочиняют истории про «попаданцев», есть даже целые фэнтези-серии о «приключениях» наших современников на полях сражений Второй мировой войны, и, к сожалению, их не за что хвалить». 

Какие же книги о войне из этого «немного» можно посоветовать прочитать ребятам?  Я хотела бы обратить ваше внимание на книги, которые (12+), которые вышли сравнительно недавно.  
Это «Облачный полк» Эдуарда Веркина (2017), «Сахарный ребенок» Ольги Громовой (2014), «Полынная елка» Ольги Колпаковой (2017), «Когда я был маленьким, у нас была война» Станислава Олифера (2017). 
Самой сильной и самой спорной книгой о Великой Отечественной войне в современной литературе для подростков (14+), остается «Облачный полк» Эдуарда Веркина. Именно этой книге подростки отдали первое место на Всероссийском конкурсе на лучшее литературное произведение для детей и юношества «Книгуру». Именно у них эта пронзительная повесть нашла самый живой отклик. 

 «Облачный полк» – это современный роман о юных героях 1942 года, героях «не по своей воле – так получилось» – детях, которых война застала в школе. Группа мальчиков становится партизанами, они воюют в лесах и болотах, попадают под обстрелы и впервые встречаются со смертью. Это повесть о войне, которую мы видим глазами мальчика Димы, «А на что похожа война? – спрашивает у него в начале повести правнук. И он пытается ответить так, чтобы было понятно: «Ты больной, с распухшей головой бредешь по снегу через вечный понедельник. И при этом понимаешь, что вторника может и не случиться».
Опираясь на отзывы современных литературных критиков и журналистов, можно выделить несколько причин, чтобы рекомендовать эту книгу подросткам. 
· Лучшая современная детская книга о Великой Отечественной войне – Галина Юзефович, литературный критик;
· «Этот роман необходимо прочесть каждому, кто читает по-русски» –  Шамиль Идиатуллин, писатель и журналист;
· «В Облачном полке» Веркин занят сохранением памяти: он работает переводчиком с советского для подростка. Он ищет для своих героев способ перенестись в настоящее время» – Софья Сапожникова, журналист;
· «История мальчишки-партизана, в котором постепенно узнаётся Лёня Голиков, уже прочно вошла в школьные списки литературы для внеклассного чтения» – Ирина Лукьянова, журналист.
· «Облачный полк» – вещь масштаба богомоловского «Ивана», гайдаровской «Школы», быковского «Сотникова. Но при всем этом – не пожелтевшая классика, а очень современная, сегодняшняя, невероятно актуальная вещь» – Вадим Нестеров, литературный критик.
А вот что пишут об этой книге сами читатели: 
«Облачный полк вывернул мне душу наизнанку, заставил много плакать от безысходности и вместе с героями окунуться в мир горя и смерти. Автор не пытается приукрасить действительность, говоря о том, что солдаты сражались без устали, стреляли всегда метко и выходили из боя живыми и невредимыми. Нет, он излагает суровую истину – герои лежали в снегу, истекая кровью, а на километр не было ни одной живой души. Голодали, из-за чего теряли силы. Рыдали, скорбя по погибшим товарищам. Впадали в истерику после боя. С непривычки их одолевала безудержная рвота при необходимости убивать.  Боялись никогда больше не увидеть своих родных. 
Солдатская жизнь была неимоверно сложной, и то, что об этом честно рассказано в книге, очень важно – мы должны знать, что же на самом деле происходило на войне». 

 «Облачный полк» – книга нужная в первую очередь современным подросткам. Три с половиной миллиона мальчишек и девчонок были награждены во время войны орденами и медалями. Это – дань памяти им.

Помимо «Книгуру», «Облачный полк» был отмечен премиями им. Владислава Крапивина и им. П. Бажова, вошел в лонг-лист премии им. И. П. Белкина и в шорт-лист премии им. Л. Толстого «Ясная Поляна». 

Эдуард Веркин известен как автор рассказов, повестей и книг для детей. Родился в Воркуте в 1975 году. Член Союза писателей России. 
Очень важная книга «Сахарный ребенок» 12+  Ольги Громовой. 

История, рассказанная в книге, записана со слов Стелы Нудольской – соседки, которая жила двумя этажами ниже в доме писательницы.  

Маленькой девочка Эля вдруг оказывается дочерью «врага народа» и после ареста отца ее и мать отправляют в лагерь в Киргизии как членов семьи изменника. Затем началась Великая Отечественная война, отголоски которой доносились и в те далекие края. Героям книги предстояло пройти через голод и болезни, но маленькая девочка и ее молодая мама сохраняют самообладание, присутствие духа и чувство собственного достоинства, несмотря на серьезные испытания
В чем ценность этой книги?  Например, в том, это книга, откровенно говорящая о том, о чем много лет в детской литературе (да и не только) молчали. На сегодня – это, пожалуй, единственное произведение о ГУЛАГе, созданное специально для детей. 
Например, в том, что в книге главным ресурсом выживания в тех условиях оказались не материальные ценности, а духовный багаж главных героев и добрые люди. Мама девочки знала множество стихов, сказок, историй и в свободные минуты рассказывала ей про Жанну д`Арк, про Отечественную войну 1812 года, читала наизусть стихи разных поэтов, находила в литературных и исторических образах примеры, которые поднимали их дух. 
Книга напоминает, как непредсказуема жизнь, и заставляет задавать болезненные вопросы: способны ли нынешние родители научить своих детей мужеству, смелости и пониманию свободы? Сумели бы они вовремя найти нужные слова, прочесть верные стихи, объяснить ребенку суть происходящего? 
Ольга Громова по профессиональному образованию – библиотекарь-библиограф,   много лет работала главным редактором профессионального журнала «Библиотека в школе», она – член Международной ассоциации школьных библиотек, член жюри Национальной детской литературной премии «Заветная мечта» 2006-2007 года. Сейчас работает в издательстве КомпасГид. 

 «Сахарный ребенок» – единственное ее произведение. С ней она стали дипломантом Крапивинской премии (2014), вошла в лонг-лист премии «Книгуру» (2013), шорт-лист «Лучшие российские книги 2014 года: выбор детей» (2015), шорт-лист премии им. Л.Толстого «Ясная Поляна» (2015) и список выдающихся детских книг мира «Белые вороны», составляемый Мюнхенской международной детской библиотекой (2015).  
Интересно название книги — почему именно «Сахарный ребенок»? Рабочее название книги было «Не позволяй себе бояться», но, подумав, автор решила остановиться именно на этом на названии. Оказывается, киргизы так называли девочку, потому что она светленькая.
Действие повести Ольги Колпаковой «Полынная елка» 2017 (12+) , тоже происходит во время войны. Но это не рассказ о военном подвиге или кровопролитных сражениях, это совсем другая страница истории нашей большой страны. 
«Полынная елка» затрагивает тему, на которую для детей у нас не писали еще никогда. Она о депортации поволжских немцев в 1941 году. Сегодня не каждый взрослый помнит о существовании до войны Республики немцев Поволжья и о многочисленных поселениях русских немцев по всему Югу России. «Полынная елка» — это история такой семьи, показанная глазами маленькой пятилетней девочки Марийхе. 

Для детской писательницы Ольги Колпаковой эта история личная. И возможно именно поэтому ей удалось найти очень верные слова и в небольшой повести очень просто, доступно и  беспристрастно рассказать об этом сложном времени. 
Почему книга называется «Полынная елка»? Однажды на Рождество бабашка, мама и Лиля (старшая сестра Марийхе) устроили настоящий праздник. Лиля принесла большую ветку полыни и украсила ее бумажными ленточками, а мама повесила на веточки фигурки из теста. В это Рождество Марийхе загадала, чтобы у всех девочек была кукла, чтобы папа приехал, чтобы закончилась война и всегда была еда. 

Большой плюс этой книги в том, что для современных детей она сделала в конце книги справочник: что такое Российская империя, история русских немцев, Сибири, двух войн ХХ века, что такое пионерия и др. 

Немного об авторе. Ольга Валерьевна Колпакова – детский писатель, журналист, автор более тридцати познавательных и художественных книги. Она – лауреат и дипломант многочисленных литературных премий, один из организаторов Международной детской литературной премии им. В.П. Крапивина.  

Все меньше остается свидетелей истории – людей, помнящих 1940-е годы. Еще меньше тех, кто в состоянии воссоздать атмосферу тех лет.  Станислав Олифер  (тот самый, который писал о тайге, крайнем севере, диких животных, так как был охотником и путешественником) был совсем маленьким, когда началась война. Всего три года. И, тем не менее, он смог вспомнить эпизоды из жизни в оккупации, из жизни, когда шла война.  

В издательстве КомпасГид вышла его новая книга, «Когда я был маленьким, у нас была война» (12+). Это сборник рассказов, в которых  Олифер пишет о детстве в небольшом селе, оккупированном немцами, рассказывает то, что он сам знает о войне, то – какой он видел ее сам – глазами ребенка трёх-семи лет.  
Но эта книга не только о войне, жестокости и голоде, а и об удивительных людях, живущих рядом с героем. В ней –  очень много мира, прекрасных моментов любви и красоты, которые подводят ребенка к пониманию ценности мирной жизни.
Довольно часто родители задают вопрос: нужно ли говорить о войне с дошкольниками и детьми младшего школьного возраста? Нужно, говорит детский психолог Юлия Кононова. Ведь смысл Дня скорби в том, чтобы история не повторилась, чтобы не было войны. Рассказать о погибших родственниках, о тяжелых испытаниях, которые пришлось пережить миллионам людей, о борьбе с фашизмом и о Победе. И только тогда, когда у ребенка будет сформировано хоть малейшее представление о том, что же такое «война», можно предлагать ему рассказы об этом тяжелейшем времени в истории страны. 
Какие же современные книги о войне можно посоветовать маленькому читателю? Найти такие книги не просто, но совсем недавно появилась серия книг «Прадедушкины медали», которая продолжает советскую традицию книг для детей о Великой Отечественной войне. 
Серия создается с 2014 года по инициативе и на личные средства Баира Иринчеева – российского военного писателя, публициста и директора Военного музея Карельского перешейка.
Главная задача серии – дать детям трезвый, неискаженный современной антисоветской пропагандой взгляд на историю советского периода нашей страны и рассказать об истинных героях нашей истории.

Уже созданы и доступны для бесплатного скачивания следующие книги:

– Медаль «За оборону Москвы» https://yadi.sk/i/i_hE5BmM3PvBxY 
– Медаль «За оборону Ленинграда» https://yadi.sk/i/HD50s8093PvBxA 
– Медаль «За оборону Сталинграда» https://yadi.sk/i/-9nt8UgU3PvBws
– Медаль «За оборону Севастополя» https://yadi.sk/i/CP3b74lCUl6Apw 
– Медаль «Партизану Отечественной войны II степени» https://yadi.sk/i/PuztxYB2-srMsA»
На завершающей стадии работа над книгами «Медаль «За оборону Советского Заполярья» и «Медаль за доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.».  
В заключение хочется отметить, что чтение книг о войне – это не развлечение, это серьезная работа, интеллектуальная и духовная, во многом сложная и тяжелая, особенно для детей.
Сегодня свидетелей той войны практически не осталось. Но теперь нам доступны прежде засекреченные официальные документы и письма солдат с фронта, дневники очевидцев блокады, редкие честные воспоминания фронтовиков. Однако оказалось, что читать их вовсе не просто – и нам, и тем более – детям. Так что вопрос «как говорить сегодня с детьми о Великой войне?» стоит по-новому остро. 
Именно поэтому нам, библиотечным специалистам необходимо находить такие формы работы с книгой о войне, которые бы позволили  «пропустить» текст через душу, вслушаться, вдуматься, вжиться в него, стать собеседником, а может, в каких-то ситуациях и соавтором текста.  
Сегодня хотим обратить ваше внимание на  опыт работы одной из российских библиотек (филиал ГАУК ТОНБ детская библиотека имени К.Я. Лагунова), который можно использовать в работе с произведениями о Великой Отечественной войне. 
Чтобы способствовать более глубокому изучению литературы специалистами этой библиотеки был разработан цикл занятий «Медленное чтение или игры разума». Особенностью таких занятий является формированию у читателей умения интерпретировать текст, вести диалог с автором через наблюдения, активное использование методов стимулирования детского художественного творчества  – сочинительства, коллективного обсуждения.
Схема-план подготовки и проведения занятия 
1. Выбрать художественное произведение, интересное для чтения и разговора. Объем его не должен превышать 2 – 3 страницы. Произведение должно быть незнакомо детям.

2. Библиотекарь внимательно читает текст и разбивает его на смысловые части (остановки) таким образом, чтобы события или поступки героев развивались, углублялись, заставляли задумываться и т. п. в каждой последующей части.

3. Библиотекарь подбирает 5 – 6 высказываний великих людей, подходящих по ведущей идее или по одной многих, по смыслу, по содержанию к выбранному художественному произведению.
4. Перед чтением текста библиотекарь может рассказать об авторе произведения, о том, как выбирал это произведение для чтения, стараясь заинтриговать детей.

5. Чтение текста произведения должно произойти на занятии.

6. Читается название произведения. Задается вопрос: «Как вы думаете, о чем может быть рассказ с таким названием?». Выслушиваются все ответы.

7. Читаем рассказ до 1-ой остановки (1 часть из выделенных библиотекарем).
8. 1-я остановка. Вопросы: «Что мы узнали о героях?», «Что мы узнали о времени действия рассказа?», «Что мы узнали об обстоятельствах?».
9. Читаем до 2-ой остановки (2 часть).
10. 2-я остановка. Вопросы интерпретационного характера: мотивы поступков героев, почему герои так думают и т.д. Ответы аргументируются текстом. Во время этой остановки строится «Дерево предсказаний», т.е. ребята отвечают на вопросы: «Что будет дальше?», «Как вы думаете, чем закончится рассказ?», «Что случится после окончания рассказа?» Каждый вариант ответа аргументируется текстом или должен быть связан с ним.
11. Читаем рассказ до 3-ей остановки. (3 часть).
12. 3-я остановка. Вопросы задаются на размышление, осмысление текста, анализируются эмоции и чувства, возникшие во время чтения рассказа.

13. Читаем рассказ до 4-й остановки. (4 часть).
14. 4-я остановка. Библиотекарь спрашивает мнение ребят о главных героях, о том, менялось  ли оно на протяжении чтения.
15. Если есть еще части, то делаются остановки после каждой. Вопросы на  размышление, интерпретацию поступков, характеров.
16. Чтение завершено. Вопросы: «Понравился ли вам рассказ?», «Как вы думаете, о чем этот рассказ?»
17. Библиотекарь предлагает представить, как выглядят герои, что они читают, как ведут себя с окружающими.
18. Библиотекарь предлагает участникам подобрать одну или две из приготовленных им цитат, которая отражает главную мысль или  содержание  рассказа. Выбор     аргументируется.
19. Библиотекарь предлагает написать синквейн о рассказе, который бы кратко отражал главную мысль произведения или впечатление от его  прочтения.  
4

