Программа одного дня из жизни библиотеки на патриотическую тематику.

· Рассказ-хроника военных лет «Многое забудется, такое – никогда» 
Мероприятие познакомит присутствующих со славными страницами истории и будет сопровождаться слайд-презентацией «Герои войны».
На примерах мужества и доблести советских солдат, партизан и своих земляков читатели расширят знания об освобождении от немецко-фашистских захватчиков.
 Дополнит рассказ-хронику выставка-память «Вспомним всех поимённо...», на которой будет представлен материал о земляках-ветеранах.

· Обзор книг на выставке "И память о войне нам книга оживит".
В библиотеке организуется выставка книг "И память о войне нам книга оживит".  На выставке представляются книги о Великой Отечественной войне. Выставку дополняет список художественной литературы для детей младшего, среднего и старшего возраста. Все эти книги есть в нашей библиотеке.
· В ходе обзора особое внимание обратить на книгу Башкирского писателя Мустая Карима "Радость нашего дома".
Необыкновенный, трогательный рассказ. Автор рассказывает о жизни обычных детей в маленьком ауле (деревне), во время войны. Главным героем является 6 летний Ямиль, мама которого неожиданно уехала, оставив его бабушке. Через некоторое время мама возвращается, но не одна, а с маленькой светловолосой и голубоглазой девочкой Оксаной. Она говорит только по - русски и в начале Ямилю сложно с ней разговаривать. Вскоре Оксана привыкает к новому дому, к брату, к маме и большая заслуга в этом Ямиля. Брат Ямиль во всем оберегает ее, порой даже рассказывает ей свои секреты. Она вливается в дружную детскую компанию. Иногда Оксана рассказывает, что у нее есть еще одна мама, но Ямиль не верит и не может понять. Очень доброе и светлое повествование с множеством детских диалогов. История проникнута добротой, грустью и радостью. Но вскоре заканчивается война и приезжает папа Оксаны. Приходит время печальной разлуки, тогда Ямиль понимает о чем говорила Оксана. Оксана остается радостью дома. Он будет ждать ее с нетерпением. 
	Читателям предлагается в память о Великой Победе отложить свои дела, прочитать хорошую книгу о войне (не важно – на экране монитора или, листая печатные страницы). Окунуться в ту лихую годину, ощутить дыхание времени, пережить вместе с героями книги боль, гнев, отчаяние, восторг, чувство любви ко всему живому и настоящему.
· Просмотр художественного фильма "Сестрёнка", недавно вышедшего на экраны  - экранизация Мустая Карима "Радость нашего дома". 

Мероприятие дополняется обсуждением сюжета фильма.
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