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ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО 
К УЧАСТНИКАМ СОВЕЩАНИЯ
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Куракова Людмила Валентиновна, 

заместитель главы администрации Липецкой области

Приветствую организаторов, участников и гостей Всероссийского совещания директоров областных детских библиотек «Непрерывное профессиональное образование — вектор перспективы»!

Приятно сознавать, что на липецкой земле, которая богата своим культурным и историческим наследием, проходит столь значимое мероприятие. Тема этого совещания, затрагивающая проблемы профессиональной подготовки библиотечных кадров, по многим причинам очень актуальна.

Библиотеки сегодня не только выполняют функции сохранения и передачи новым поколениям культурного наследия прошлого, но и становятся важнейшими информационными центрами общества, которые аккумулируют и распространяют новые знания, открытия и достижения, активно содействуют формированию новой информационной культуры. В связи с этим роль библиотек и библиотекарей становится все более значимой для общества, для подрастающего поколения.

Я глубоко убеждена, что совещание позволит решить многие вопросы подготовки кадров и повышения профессионального уровня работников библиотек и станет заметным событием культурной жизни региона. Надеюсь, ваше пребывание на липецкой земле будет насыщено плодотворной работой, поиском новых идей и мудрых решений. Желаю всем участникам и гостям совещания здоровья, удачи и успехов!
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