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История подтверждает, что самые великие открытия, самые крупные изобретения, самые выдающиеся произведения созданы высоконравственными людьми, такими, как Ньютон, Коперник, Менделеев, Ломоносов, Эйнштейн и др.

В условиях глобализации, когда стремительно меняются общественные устои, происходит ломка сложившихся форм сознания и образа жизни. Именно семья, школа и библиотека должны служить источниками нравственных ориентиров, которые помогут детям найти свое достойное место в современном мире.

Нравственные, интеллектуальные и этические ценности являются стержневыми направлениями воспитательного процесса в совместной деятельности этих социальных институтов для того, чтобы дать возможность каждому ребенку поверить в свои силы и пережить радость достижения.

Сегодня образованность человека определяется не только специальными знаниями, но и его разносторонним развитием как личности, способной к активной социальной адаптации, самостоятельному жизненному выбору, к самообразованию и самосовершенствованию. Поэтому образовательное пространство для ребенка должно быть разноплановым, направленным не только на развитие его индивидуальных способностей, но и таких личностных качеств, как инициативность, фантазия, самобытность. Правильно организованный процесс познания очень интересен детям и способствует более активному самостоятельному поиску индивидуальных форм и средств в реализации творческого потенциала.

Еще А. С. Макаренко призывал выстраивать общую творческую жизнь везде: в детском саду, в школе, в семье, в учреждении, превращая тем самым семью, школу, библиотеку в единое жизненное пространство.

Коллектив Липецкой областной детской библиотеки (ЛОДБ) на основе имеющегося опыта, анализа практических наработок и изучения методик ранних систем обучения как в нашей стране, так и за рубежом, ежегодно разрабатывает и успешно реализует целый ряд авторских программ. Занятия выстраиваются с учетом особенностей детской и подростковой среды, психики, доступности усвоения и легкости восприятия.

В детских и школьных библиотеках области также накоплен огромный опыт работы в организации общения между детьми, родителями и педагогами посредством специально разработанных программ нравственно-этического характера для различных возрастных групп. На страницах нашего журнала «Библиотечная палитра» мы с удовольствием поделимся с вами, дорогие коллеги, этими наработками. Свои замечания, отклики и предложения вы можете присылать в редакцию журнала.
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