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Буслаева Мария Александровна,
директор Липецкой областной детской библиотеки
Можно не знать многих наук

 и быть образованным человеком, 

но нельзя быть образованным,

 не зная истории.
 Н. Г. Чернышевский
Уважаемые коллеги, тема этого номера журнала очень актуальна. Президент РФ Дмитрий Медведев подписал указ о проведении в 2012 году в России Года российской истории "в целях привлечения внимания общества к российской истории и роли России в мировом историческом процессе". 

Сегодня просто необходимо дорожить прошлым, уважать его! Во все времена люди старались опираться на опыт своих предшественников. Уроки гражданственности, патриотизма необходимо начинать с разговора об историческом прошлом, без которого невозможно ни настоящее, ни будущее. Людям, которым небезразлична судьба страны, народа, не стоит забывать свою историю, как не стоит забывать своих родителей.

Подрастающее поколение на героических примерах из жизни великих предков учится служению Отечеству. Что бы ни делала библиотека, главная ее цель — приобщение к чтению, к родному слову, к истории и современной жизни России. Нам есть чем гордиться, есть о чем рассказать детям. Арсенал форм и методов работы в этом направлении велик и включает в себя комплекс мероприятий, которые реализуются с применением как традиционных, так и нетрадиционных форм библиотечно-информационной работы (организация книжных выставок, уроки мужества, уроки-путешествия, игровые программы, часы памяти и т. д.). Историческое направление является приоритетным для многих библиотек.

История обладает огромным воспитательным воздействием. Россия, пожалуй, самое богатое событиями и выдающимися людьми государство. На 2012 год приходится немало исторических дат, достойных особого внимания. Человеку просто необходимо знать свои корни, чтобы уважать окружающих людей и себя в этом окружении.

На страницах журнала вы познакомитесь с опытом коллег по воспитанию гражданина-патриота, горячо любящего свою Родину, готового всегда достойно и самоотверженно служить ей верой и правдой, а также узнаете об интересных людях, которые не понаслышке знают, как непросто вписать свое имя в историю    Отечества. 
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