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ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ
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Буслаева Мария Александровна,

директор Липецкой областной детской библиотеки
«Беpегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя,

Беpегите всех звеpей внутpи пpиpоды,

Убивайте лишь звеpей внутpи себя».

Е. Евтушенко
Уважаемые коллеги!

C каждым годом экологические проблемы все острее встают перед человечеством. Закрывать глаза на них становится не только невозможно, но и опасно. Наука, само название которой еще несколько десятилетий назад было известно только специалистам, становится одной из самых актуальных в наши дни. Сегодня детские библиотеки выполняют самые разные функции. Они являются информационными центрами, местом общения и досуга, при этом в них создаются условия для творческой самореализации юных читателей. Знакомство с окружающим миром происходит в самом раннем детстве, именно в первые годы жизни ребенка важно заложить доброе, бережное отношение к природе, научить видеть и понимать красоту, помочь познать окружающий мир. Охрана природы — это не только бережное и трепетное отношение ко всему живому. Это и умение приумножать, рационально использовать ее богатства.

Работа по экологическому воспитанию и просвещению читателей-детей давно стала хорошей традицией в детских библиотеках Липецкой области. Работая с книгами о природе и ее защите, библиотекари всегда видели в них богатый воспитательный и познавательный потенциал.

Тематический номер журнала «Библиотечная палитра» называется «И вечная природы красота…». К его созданию мы привлекли коллег из других регионов, экологов, биологов, журналистов. Их неравнодушное отношение к проблеме сохранения родной природы заразительно, формы и методы работы интересны и разнообразны. На страницах журнала вы найдете и работы победителей смотра-конкурса «Беречь природы дар бесценный» по экологическому просвещению среди библиотек, обслуживающих детей, организованного совместно с управлением экологии и природных ресурсов Липецкой области.

2013 год объявлен президентом РФ Годом охраны окружающей среды. Надеемся, что материалы, опубликованные в этом номере, помогут вам в продвижении экологических знаний среди подрастающего поколения.
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