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ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ
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Буслаева Мария Александровна,

директор Липецкой областной детской библиотеки
«Свойство мудрого человека

состоит в трех вещах: 

первое — делать самому то,

что он советует делать

другим, второе — никогда не

поступать против справедливости

и третье — терпеливо переносить

слабости людей, окружающих его».

Л. Н. Толстой

Уважаемые коллеги!

В завершение 2012 года мы будем говорить о толерантности. «Толерантность — это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира», — так говорится в Декларации принципов толерантности, принятой  генеральной Конференцией ЮНЕСКО в 1995 году. Актуальность проблемы очевидна. На первый план выдвигаются ценности и принципы, необходимые для общего выживания  и свободного развития всего человечества. Очевидно и то, что в атмосфере нарастания межнациональных, межконфессиональных и межличностных конфликтов необходима большая работа по воспитанию у подрастающего поколения терпимости к чужим и чуждым позициям, поиску взаимопонимания между людьми. 
Одной из площадок для такой работы стали библиотеки. Представленный опыт  

работы библиотек нашей большой многонациональной страны в тематическом номере профессионального журнала «Библиотечная палитра» — «Планета толерантности» позволяет говорить о том, что проблема воспитания толерантности решаема. У каждого из наших авторов своя жизненная позиция, свой взгляд на проблему. Да и география — от Санкт-Петербурга до Урала — говорит о масштабах уже проделанной работы. Наши коллеги и единомышленники в своих статьях подчеркивают необходимость воспитания у подрастающего поколения терпимости к иным взглядам и верованиям, поиска взаимоприемлемых компромиссов. Выпуск «Планета толерантности» стал логическим завершением проекта Липецкой областной детской библиотеки «Планета толерантности: формирование гражданского самосознания в детской и подростковой среде». Но за чередой праздников, конкурсов и встреч, объединяющих детей и взрослых разных национальностей, вероисповедания и цвета кожи, вновь наступают будни. И снова необходимо в сердцах следующих поколений зажигать огонек добра, любви и милосердия.

Как сказал Платон: «Основа всякой мудрости — терпение». Будем терпеливы и мы, последовательно прививая нашим детям идеи толерантности и миролюбия, искусство жить в мире разных людей и идей.
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