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Буслаева Мария Александровна,

директор Липецкой областной детской библиотеки
«Мир книг волнует нас века.

Его коснитесь сердцем светлым…»

С. Липатникова

Уважаемые коллеги!

В этом выпуске журнала «Библиотечная палитра» мы пригласили к диалогу всех заинтересованных участников продвижения книги к ребенку: писателей, педагогов, специалистов Российской книжной палаты и детских библиотек страны — областных, школьных, сельских. Все они думают, что у детской литературы, детской книги совсем не детские проблемы. И только от сообщества неравнодушных людей, считающих, что правильно подобранная в детстве книга влияет на формирование личности ребенка, зависит, каким вырастет подрастающее поколение.

Вхождение ребенка в книжную вселенную происходит в первую очередь с помощью литературы, специально созданной для детей. Именно детская литература питает ум и воображение ребенка, открывая ему новые миры, образы и модели поведения, являясь мощным средством духовного развития личности. За последние 15-20 лет произошли существенные изменения, связанные с кругом чтения для детей. Вернулись незаслуженно забытые авторы Саша Черный, Лидия Чарская, Дмитрий Минаев, Осип Мандельштам и другие, из программ чтения ушли книги, ориентированные на советскую идеологию. Но, к сожалению, появилось очень много низкопробной, комиксовой литературы, где присутствует упрощение сюжета, обмельчание героя. К счастью, в противовес им появилась современная детская книга и ее создатели: А. Усачев, О. Кургузов, А. Гиваргизов, К. Драгунская и многие другие.
Детские книги это целый мир — удивительный, загадочный, захватывающий детское воображение. Он должен превращать чтение в истинное удовольствие. Не могу не согласиться с мнением О. Л. Кабачек: «Чтение настоящей художественной литературы формирует объемное, живое восприятие окружающего мира, природы, жизни. Подлинное художественное произведение всегда обращается к образам, воплощающим важнейшие культурные и нравственные ценности. Оно выводит человека к лицезрению и переживанию самых глубин жизни. Взаимодействие души ребенка с нравственным зарядом такого произведения потрясает ее, порождает катарсис — благотворный эмоциональный взрыв, помогает увидеть в обыденном вечное».

Компьютерные игры, Интернет и телевидение отвлекают внимание ребёнка от книг! Что же можем сделать мы, взрослые, чтобы вовремя привить детям любовь к книге, правильно подбирая для них детскую литературу? На эти и другие вопросы мы постарались найти ответы, работая над выпуском журнала.
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