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ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ
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Буслаева Мария Александровна,

директор Липецкой областной детской библиотеки
 «Пространство – это то,
что мы видим, не замечая; имеем,

не владея; то, что с нами всё время,

но при этом не имеет своего

материального выражения». 

(А. Лидов)

Уважаемые коллеги!

«Библиотека становится океанским лайнером, книжным кораблем, приглашением к путешествию, кладезем света и всегда событием», — так образно охарактеризовала обновляющуюся современную библиотеку французский библиотекарь Жаклин Гаскюэль, автор книги «Пространство для книги», вышедшей в свет в 1995 году.
Современное библиотечное пространство — это не столько пространство для книги и других носителей информации и культуры, сколько пространство для пользователя, его мысли, его души, его творчества. Это пространство, которое обеспечивает ему свободу выбора форм поведения и самовыражения. Как сделать так, чтобы пространство библиотеки легко «обживалось» любым ее посетителем?

В этом выпуске профессионального журнала «Библиотечная палитра» мы пригласили к дискуссии о современных подходах к библиотечному пространству для детей широкий круг авторов — библиотековедов, архитекторов и, конечно, самых заинтересованных корреспондентов — библиотечных специалистов страны. Все они предлагают свое видение современного пространства библиотек. Это и организация летнего читального зала под открытым небом, как в Архангельской ОДБ, и музей детской книги, как в Иваново, и расширение виртуального пространства за счет создания сайта, как в Самарской ОДБ, и многое другое. Но, пожалуй, все авторы сходятся во мнении, что современное пространство библиотеки — это не только архитектура здания, дизайн интерьеров, комфортность обслуживания. Жизнь меняется, и библиотекари стараются идти в ногу со временем. Как заметила английская писательница Энн Файн, не нужно забывать, что библиотека — не клуб, не кафе, не детский сад и даже не филиал образовательного учреждения. Да, она может быть мультифункциональной, но в первую очередь она должна оставаться БИБЛИОТЕКОЙ.
И мы, библиотекари, должны стремиться создать привлекательные условия и обстановку, чтобы наши юные пользователи чувствовали себя свободно и комфортно в любом библиотечном пространстве.
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