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«Преобразить свою жизнь можно только одним путём — изменив своё мышление».

Джозеф Мерфи

Уважаемые коллеги!

Вы держите в руках третий номер профессионального журнала «Библиотечная палитра», который мы назвали «Проект — как много в этом слове…». Действительно много — творчества, смелых идей, новаторства, проб 
и ошибок… Гордости, что огромная работа, труд твоих коллег оценен по достоинству… Радости в глазах девчонок и мальчишек от новых открытий и полученных знаний.

Да, создавать и реализовывать проекты порой сложно, это требует определенных усилий и высочайшего профессионализма от сотрудников библиотек. Но ведь и результат того стоит. Проектная деятельность приносит не только доход в виде грантов различных благотворительных фондов, но и помогает поднять статус библиотеки в общественном мнении, найти новых партнеров, расширить круг учреждений и организаций, нацеленных на сотрудничество. А эффективность работы библиотеки оценивается по реальным делам, которые сложно осуществлять вне проектной деятельности. 

Что касается идей, реализуемых в проектах, то здесь огромное поле для проявления творческой фантазии. Это и «Библиотека 
в торговом центре», как в Самаре, и рукодельные развивающие книги, которые мастерят 
в Красноярской краевой детской библиотеке, 
и организация культурного семейного досуга в стенах Нижегородской областной детской библиотеки. Не забыли наши коллеги и о поговорке «Новое — это хорошо забытое старое». Проекты «Читаем вместе! Читаем вслух!» коллег из Томска и «Читай и выздоравливай!» тамбовчан никогда не потеряют своей актуальности. Расширяют горизонты чтения и помогают больше узнать о культурных сокровищах малой родины проекты, реализуемые в Белгороде и Волгограде. И это только малая часть опыта, представленного на страницах издания. Многое из наработок коллег хочется взять на заметку, опробовать и на Липецкой земле. Ведь нельзя забывать: все, что мы делаем, должно приносить пользу людям, живущим рядом с нами.
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