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«Если сохраним библиотеки, вернем утерянное в нашей культуре».

Д. С. Лихачев

Уважаемые коллеги!

Заканчивается Год культуры в Российской Федерации, объявленный президентом В. В. Путиным. Он проводился с целью «…привлечения внимания общества к вопросам развития культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли российской культуры во всем мире». Мы, библиотекари, как никто другой понимаем, насколько важен был такой шаг, призванный привлечь внимание общественности к развитию и сохранению русской и российской культуры. Ведь еще Д. С. Лихачев говорил: «Библиотеки важнее всего в культуре. Может не быть университетов, институтов, научных учреждений, но, если есть библиотеки, если они не горят, не заливаются водой, имеют помещение, возглавляются не случайными людьми, а профессионалами, — культура не погибнет в такой стране».

Четвертый выпуск профессионального журнала «Библиотечная палитра» не случайно называется «Библиотека как феномен культуры». На его страницах мы попытались выяснить, чем живут сегодня библиотеки: остаются ли традиционными хранилищами знаний или осваивают новые информационные пространства, становясь «третьим местом» для современного читателя-пользователя. Не секрет, что в обществе сложились определенные стереотипы о библиотеках в целом. И порой для того, чтобы их развеять, необходим яркий поступок, событие, о котором будут говорить все. Ежегодная Творческая мастерская детских библиотек Черноземья «Библиотека как событие», прошедшая в Липецке на базе ЛОДБ в октябре, была посвящена современным концепциям развития библиотек, их месту в обществе. Выступления участников творческой лаборатории опубликованы в этом номере. Авторы журнала уверены в том, что культура объединяет человечество, и библиотеки вполне способны стать местом притяжения и межкультурной коммуникации. Книга — один из действенных инструментов формирования внутренней культуры детей и подростков. А особая библиотечная магия призвана изменить стиль жизни наших детей. 

Вместе с тем библиотеки должны идти в ногу со временем, быть современными, стильными, технологичными, информационно оснащенными. Но неизменным, на наш взгляд, должно оставаться одно — быть посредником между знанием и людьми. В этом и заключается феномен библиотек.
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