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Буслаева Мария Александровна,
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«Реклама — это имя вещи.
Как хороший художник создает себе имя,

так создаёт себе имя и вещь… 

Реклама должна быть разнообразием,

выдумкой. Думайте о рекламе».

В. Маяковский

Уважаемые коллеги!

Ещё полтора-два десятилетия назад понятие «библиотечная реклама» отсутствовало       в профессиональной лексике, якобы понятия «реклама» и «библиотека» несовместимы. Но, как утверждает известный отечественный специалист в области рекламы С. Н. Рощупкин, реклама и не должна выполнять никакие другие функции, кроме информационной и напоминающей, а это созвучно с функцией библиотеки. 

Каждая библиотека хочет быть современной, ориентированной на пользователя, востребованной. Сегодня реклама органично вошла в жизнь библиотеки и её читателей. Библиотекари используют как традиционные способы привлечения внимания к своей работе, так и возможности интернет-сообществ, социальных сетей, блогов для своего позиционирования. Социальные медиа — прекрасный инструмент для формирования положительного имиджа учреждения, налаживания связей           с реальными или потенциальными читателями, позиционирования библиотеки как современного информационного центра.

Но современные библиотеки уже не ограничиваются лишь одним виртуальным представительством в Сети, а стремятся использовать все возможности Интернета для привлечения читателей. Широкое распространение получили библиотечные блоги, группы и страницы в социальных сетях, у библиотек появились собственные каналы на YouTube. 

Во втором выпуске журнала «Заявляем         о себе» мы постарались собрать опыт коллег в области рекламно-издательской и PR-деятельности. Опыт самый разнообразный — от создания собственного логотипа библиотеки до издания методических пособий и рекламной продукции. Грамотная организация книжного пространства, установление и поддержание связей со средствами массовой информации, создание корпоративного имиджа, проведение рекламных акций способствуют формированию положительного образа библиотеки. Обо всем этом читайте на страницах журнала. 
У Марка Твена есть такая фраза: «Многие мелочи стали важными вещами благодаря правильной рекламе». Заявляйте о себе, рекламируйте свою работу каждый день, ибо в этом деле нет мелочей — важно все!
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