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«Быть библиотекарем значит то же, что ехать на велосипеде: если вы

перестаете нажимать на педали

и двигаться вперед, вы падаете».

Д. Шумахер

Уважаемые коллеги!

Третий номер профессионального журнала «Библиотечная палитра» мы назвали «Трансформация методической деятельности: ожидания и результаты» потому, что именно сегодня методическая служба адекватно реагирует на изменения социально-экономи-ческой и культурной среды. Методическая работа библиотек стала неотъемлемой частью государственного задания. 

Перемены в социально-экономической жизни России, процесс информатизации общества потребовали изменения роли библиотеки в обществе, поиска библиотеками своего места в этом процессе и, соответственно, перестройки методической работы. На содержательном уровне эти изменения в деятельности методических служб определились появлением новых направлений работы библиотек: программно-проектная деятельность, социологические исследования; правовое обеспечение деятельности местного самоуправления, маркетинг, менеджмент; внедрение новых методов, форм, приемов работы, вызванных потребностями времени. Методические службы становятся и разработчиками, и организаторами, и экспертами в сфере библиотечной жизни.

Особую роль в методической деятельности играет создание системы повышения квалификации и дополнительного профессионального образования библиотечных специалистов, осуществление консультативной помощи, внедрение эффективных методических инструментов контроля качества предоставляемых услуг. 
В методической службе, как правило, не бывает людей случайных. И ни одна специализация в библиотечной работе не дает такой обширной географии профессионального общения, не выдвигает такого максимального объема личностных и профессиональных требований, как к методистам. Любые мероприятия любого уровня для любой другой библиотечной специализации без определенного участия методистов трудно подготовить. Однако здесь практически в обязательном порядке необходим и востребован высокий личностный творческий потенциал. Без желания и умения творить, без креативного подхода в целом к своей работе, без уважения и любви к библиотечной профессии методист не состоится.

Хочется пожелать всем новых творческих планов, их реализации (с креативным акцентом) и, конечно же, быть счастливыми от того, что выбрали вдохновенную и увлекательную профессию. И пусть она всегда будет и желанной, и уважаемой!
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