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Уважаемые коллеги!

Кажется, что «Библионочь» была с нами всегда, настолько этот формат полюбился читающей аудитории. А между тем эта уникальная в своем роде социально-культурная акция в 2016 году будет проходить уже в пятый раз! За это время проект охватил тысячи учреждений культуры по всей стране. Библиотекари не только из России, но и других стран мира придумывают все новые и новые формы работы с читателями. В библиотеки Финляндии, например, ребята приходят на Библионочь в пижамах и с подушками, чтобы послушать сказки. Организаторы акции задумывали ее для того, чтобы изменить представление о библиотечной работе. И теперь каждый год апрельским вечером в библиотеки спешат поколения читателей — постоянных и потенциальных. 

Идея проведения всероссийской акции в поддержку чтения объединила все библиотечное сообщество. В этом можно убедиться, познакомившись с первым выпуском 2016 года профессионального журнала «Библиотечная палитра» «Библиосумерки: детский формат». Готовя этот номер к печати, мы поняли, что очень трудно определить, в какой статье представлен традиционный опыт, а в какой инновационный. Ведь в каждой библиотеке, большой или маленькой, была придумана своя «Библионочь», разработана своя уникальная идея, подходящая только для этой конкретной библиотеки. Редакционная коллегия журнала решила создать новую рубрику «Калейдоскоп идей», в которой размещены статьи наших коллег из Белгорода и Ярославля, Тулы, Ульяновска и Иркутска, Рязани, Тамбова и Владимира, Москвы и Санкт-Петербурга. Опыт проведения Библионочи и Библиосумерек вдохновляет библиотечных специалистов на поиск новых форм работы с читателями. Так возникают краеведческие квесты, фотоэкскурсии, военно-патриотические зарницы и многое другое.

Акция объединила нас, библиотекарей, и показала обществу, что вместе мы можем многое! Тем, кто еще не с нами, хочу сказать: «Присоединяйтесь!» Будем вместе «читать кино»!
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