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«Детство — важнейший период
человеческой жизни, не подготовка

к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая  жизнь.
И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, — от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш».

В. А. Сухомлинский
Уважаемые коллеги!

Чтение, особенно детское, имеет исключительное значение для развития всех качеств и способностей человека — интеллекта, воли, характера, психики. Чтение гасит стресс, улучшает настроение и порой является намного более расслабляющим средством, чем музыка или прогулка. Библиотекарям часто приходится иметь дело с так называемыми «особыми» детьми, которые нуждаются в нашей особой помощи и поддержке. К ним относятся социально незащищенные дети, волею судеб оказавшиеся в тяжелой жизненной ситуации, — воспитанники детских домов и приютов, дети с ограниченными возможностями здоровья, ребята из приемных и опекунских семей. А еще это одаренные дети. Мы стараемся учитывать уникальность таких детей, своеобразие их познавательных интересов. Ведь ценность ребенка не зависит от его способностей и достижений, каждый имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным. Библиотеки все чаще становятся реабилитационными площадками для особенных ребят.

Перед вами третий номер профессионального журнала «Библиотечная палитра» с говорящим названием: «Ты в этом мире не один: библиотека для всех и каждого». Библиотеки уже сейчас работают с детьми с ограниченными возможностями здоровья: колясочниками, с нарушениями слуха и зрения, нуждающимися в коррекции поведения и интеллекта. Терапевтическая роль книги огромна. На стыке медицины и библиотечного дела существует термин «библиотерапия». Практические советы представлены в нашей новой рубрике «Библиотерапевтические технологии». Исцеление чтением происходит не только через книгу, но и через игру, развитие практических навыков. Каких — читайте в номере.

Безусловно, особые дети находятся в зоне особого внимания, а территории библиотек становятся местом притяжения, территорией добра и понимания, общения и адаптации в обществе. Наши авторы дают множество «рецептов лечения» и создают доступную среду для ребят с особенностями развития. Ведь «дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества», — сказал великий педагог В. А. Сухомлинский. Все дети — наши. И очень хочется, чтобы каждый ребенок нашел свое место в жизни.
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