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Мария Александровна Буслаева,
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«Величайшее сокровище —

хорошая библиотека».

В. Г. Белинский

Уважаемые коллеги!

Традиционно в Липецкой областной детской библиотеке осенью проходит Творческая мастерская детских библиотек Черноземья. Тема Мастерской 2016 года «Специализированное обслуживание детей: эффективная библиотека в действии» была определена по ряду причин. Не секрет, что современная публичная библиотека переживает сегодня глубокие процессы негативного характера — отток читателей, сокращение основных показателей деятельности, закрытие муниципальных библиотек и др. В обществе ведутся споры о роли библиотеки как социального института, все настойчивее высказывается мнение о нежизнеспособности традиционной библиотеки и необходимости модернизации ее работы. В этой связи становится актуальной потребность в позиционировании себя в местном сообществе, поиск своего места в информационном пространстве, разработка и внедрение новых библиотечных услуг и продуктов. Детским библиотекам приходится бороться за привлечение читателей, создавать привлекательный имидж и при этом конкурировать с современными средствами массовых коммуникаций и культурно-досуговыми учреждениями. Библиотеке нужно стать своего рода брендом, чтобы не только сохранить своих постоянных читателей, но и привлечь новых. Инструментов привлечения к чтению у библиотекарей, особенно детских, достаточно — от громких чтений до библиотечных квестов и виртуальных туристических маршрутов. Итоги Мастерской позволили сделать вывод: эффективная детская библиотека — это место, где ребенку будет максимально комфортно независимо от того, пришел ли он за книгой, на мероприятие, занятие клуба или на встречу с другом.

Радует, что проблемами современных библиотек озабочено не только профессиональное сообщество, но и государство. Премьер-министр Дмитрий Медведев на заседании Правительства РФ в ноябре 2016 года, первым вопросом которого стало обсуждение состояния библиотек в субъектах Российской Федерации, сказал: «Сегодня происходит некая переориентация понимания того, что есть библиотеки, в мире и в нашей стране в том числе. Ситуацию нужно осмыслить и, по возможности, исправить. Наша цель заключается в том, чтобы сохранить то хорошее, что есть в классической библиотеке, то есть в библиотеке в традиционном смысле этого слова, но вместе с тем помочь библиотекам адаптироваться к современной жизни». 

Библиотекари никогда не были простыми наблюдателями происходящих изменений. Мы научились быстро на них реагировать и искать пути решения возникающих проблем. И представленный в журнале опыт коллег подтверждает это. 
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