Управление культуры и туризма Липецкой области
Областное бюджетное учреждение культуры
«Липецкая областная детская библиотека»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Межрегиональный интернет-семинар
«И память книга оживит: к 75-летию Великой Победы»


Для современных детей и подростков Великая Отечественная война — это далекая история. И именно книги о войне помогают сохранить и передать новым поколениям память о том непростом времени, о героях и их славных подвигах. Великая Отечественная война оставила глубокий след в душе многих писателей, некоторые из них сами были ее участниками. Пронзительные и незабываемые строчки документальных и художественных произведений остаются в памяти и вызывают огромное уважение к людям, принесшим победу. 
Работу по патриотическому воспитанию библиотеки, обслуживающие детей, ведут систематически и целенаправленно, используя не только книжный фонд. Библиотечные специалисты широко применяют творческие формы работы с читателями, направленные на сохранение исторической памяти: организуют военно-патриотические акции, создают летописи о героическом прошлом своего края, собирают материалы о земляках-героях, занимаются благоустройством памятников и обелисков.
Приглашаем вас, уважаемые коллеги, принять участие в межрегиональном интернет-семинаре «И книга память оживит: к 75-летию Великой Победы». В рамках интернет-семинара предполагается создание площадки эффективного взаимодействия профессионалов, экспертов, активистов в сфере патриотического воспитания детского населения, на которой участники смогут продемонстрировать свои достижения, поделиться успешными практиками, найти единомышленников.
Цель интернет–семинара: обмен опытом работы библиотек, обслуживающих детей, по сохранению и развитию патриотических ценностей через чтение литературы о Великой Отечественной войне; развитие компетенций в сфере патриотического воспитания; создание открытого банка авторских материалов.
Формат интернет-семинара предусматривает публикацию электронных материалов и последующее их обсуждение на сайте Липецкой областной детской библиотеки (http://childbook.ru).
Сроки проведения: 06 мая — 31 августа 2020 года.
Формы участия в интернет-семинаре:
· публикация текстовых материалов для обсуждения (доклады, статьи, консультации, теоретические размышления, эссе, сценарный материал и т. п.);
· экспонирование фотографий, видеоматериалов, медиапрезентаций по теме интернет-семинара (данные материалы могут выступать и в качестве самостоятельной публикации при условии расширенного комментария к ним);
· участие в обсуждении публикуемых материалов, обмен опытом и мнениями без предоставления своего материала.
Условия участия в интернет-семинаре
Для участия в работе интернет-семинара необходимо отправить на электронный адрес Липецкой областной детской библиотеки (e-mail: lipetsk@childbook.ru) следующие материалы:
· заполненную регистрационную форму участника (Приложение 1);
· согласие автора о предоставлении прав на публикацию материала на сайте Липецкой областной детской библиотеки с подписью в отсканированном виде (Приложение 2);
· логотип библиотеки в формате png;
· предоставляемые для публикации материалы — текстовые (формат doc, docx), фото-, видеоматериалы (формат jpeg, avi, mpeg 4), медиапрезентации (формат ppt, pptx). Видеоматериалы просим предоставлять в виде файлов либо в виде ссылок на соответствующие страницы на видеохостингах (Яндекс.Диск, Mail.ru, RuTube).

Материалы публикуются по мере поступления, сохраняются авторский стиль, орфография и пунктуация.

Итоги работы интернет-семинара будут подведены и обобщены в рамках Межрегиональной творческой мастерской библиотек, обслуживающих детей, «Во славу Великой Победы: библиотека как ресурс сохранения исторической памяти».


Контактная информация:

Модераторы интернет-семинара:
Людмила Алексеевна Боева, заместитель директора, 
тел.: 8 (4742) 23–13–41, e-mail: lipetsk@childbook.ru

Евгения Викторовна Филиппова, заведующий сектором отдела библиотечного развития, 
тел.: 8 (4742) 22–13–41, e-mail:  lipetsk@childbook.ru

Техническая поддержка:
Максим Васильевич Кацубин, ведущий программист отдела информационных технологий, 
тел.: 8 (4742) 22–13–43

Будем рады вашему активному участию!


Директор						           				М. А. Буслаева
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