Итоги Межрегиональной творческой интернет-мастерской библиотек,
обслуживающих детей, «Во славу Великой Победы:
библиотека как ресурс сохранения исторической памяти»

[bookmark: _GoBack]Уже более десяти лет Липецкая областная детская библиотека (ЛОДБ) проводит Межрегиональную творческую мастерскую библиотек, обслуживающих детей. В 2020 году в связи с пандемией коронавирусной инфекции это мероприятие, как и многие другие, перешло в виртуальный формат. С 1 по 9 октября на базе сайта ЛОДБ проходила Межрегиональная творческая интернет-мастерская библиотек, обслуживающих детей, «Во славу Великой Победы: библиотека как ресурс сохранения исторической памяти». 
Основное мероприятие в рамках Интернет-мастерской — профессиональный онлайн-квест, в ходе которого участникам предстояло посетить пять виртуальных площадок, выполнить ряд творческих и интеллектуальных заданий и собрать «портфель» методических материалов.
Более сотни участников из  Астрахани, Брянска, Владимира, Иванова, Краснодара, Красноярска, Курска, Луганска, Орла, Пензы, Тамбова, Липецкой, Саратовской, Тульской, Ульяновской областей, Приморского края, республик Крым, Тыва в течение нескольких дней делились творческими идеями, успешными практиками по патриотическому воспитанию подрастающего поколения и популяризации литературного наследия о Великой Отечественной войне. На интернет-площадке собрались специалисты, которые являются хранителями ценного культурного наследия. Важно не только хранить его, но и популяризировать. Этим как раз и занимаются библиотекари. Коллеги рассказывали о проведенных мероприятиях, мастер-классах, снятых видеороликах, созданных виртуальных инфопродуктах, предлагали концепции библиотечных программ, презентовали собственные творческие проекты, делились готовыми профессиональными решениями.
Количество участников Интернет-мастерской и разнообразие представленных материалов доказывают, что библиотеки являются надежной платформой для сохранения исторической памяти.
Благодарим за активную работу всех участников Межрегиональной творческой интернет-мастерской библиотек, обслуживающих детей, «Во славу Великой Победы» и надеемся на новые, не только виртуальные, встречи в будущем 2021 году!
