Читаем Бунина вместе: итоги межрегиональной литературной акции
С 19 по 30 октября 2020 года проходила межрегиональная литературная акция «Читаем Бунина вместе», организованная Липецкой областной детской библиотекой. Акция была приурочена к 150-ой годовщине со дня рождения Ивана Алексеевича Бунина, русского поэта и писателя, лауреата Нобелевской премии по литературе.
В рамках акции с 19 по 25 октября в разных уголках нашей необъятной Родины — в Пермском и Приморском крае, в Крыму, Татарстане, Башкортостане, Удмуртии, Республике Марий-Эл, Тыве, во Владивостоке, Грозном, Краснодаре, Кургане, Пензе, в Архангельской, Ивановской, Липецкой, Московской, Мурманской, Ростовской, Самарской, Саратовской, Сахалинской, Свердловской, Тульской, Ульяновской, Челябинской областях — в библиотеках состоялись уникальные мероприятия, посвящённые жизни и творчеству Ивана Алексеевича Бунина.
[bookmark: _GoBack]На конец отчетного периода в акции приняли участие 213 библиотек разного уровня: республиканские, краевые, областные, муниципальные, межпоселенческие, сельские. Лидером по количеству участников акции стала Саратовская область (104 библиотеки). Общее количество участников, которые в очном формате посетили мероприятия, — более 2 500. В связи со сложной эпидемиологической обстановкой не все библиотеки смогли принять в своих стенах юных читателей для встречи с творчеством писателя. Поэтому большинство мероприятий было проведено в онлайн-формате. Общее число просмотров всех виртуальных материалов участников акции превышает 30 000.
Творческое наследие И. А. Бунина многогранно — это и философская лирика, и стихи о детстве, любви, родине, рассказы, повести. Поэтому форматы прошедших мероприятий были самые разнообразные: литературные часы и уроки, поэтические челленджи, громкие чтения, музыкально-поэтические зарисовки, видеоразмышления, просмотры кинофильмов, поэтические марафоны и литературные вечера, конкурсы, мультимедийные обзоры, виртуальные книжные выставки, литературные квесты и эстафеты, мастер-классы, онлайн-прогулки, интерактивные викторины, литературные конференции. 
Подводя итоги нашего совместного опыта, с уверенностью можно сказать: обращение к произведениям первого русского нобелевского лауреата по литературе необходимы как взрослым, так и детям. Прекрасный язык, образность, точность, умение передать красоту природы, силу чувств — лишь некоторые черты творчества великого классика И. А. Бунина. Через его литературное наследие, как  подтвердили многочисленные разнообразные мероприятия акции, юные читатели не только овладевают родным языком, но и, осваивая его красоту, лаконичность, приобщаются к культуре.
Выражаем огромную благодарность всем участникам межрегиональной литературной акции «Читаем Бунина вместе».
